

记者蹲点警务室——

做了37年西湖边的“巡山人” “阿二警长”站好最后一班岗



本报记者 陈洋根 通讯员 张丹 张睿

“上山游客,注意安全,请早点下山。”大年初五(2月12日)临近夜晚10点,杭州景区公安分局岳庙派出所的社区民警陈浩举着警用高音喇叭,来到保俶塔附近,喇叭里播放着提醒游客注意安全的录音,不时有游客从他身边经过。此时的杭州宝石山山顶,除了路灯和景观灯散发出亮光外,只剩下一片漆黑。

对于陈浩来说,今年的春节有些不同,这是他退休前值勤的最后一个春节。陈浩说,因为春节和G20的安保任务,景区分局全体民警在春节期间都停休坚守岗位或备勤,他作为警务室警长,更没有理由搞特殊。



除夕夜提前对香火点山洞作检查,消除安全隐患



大年初五夜至10点通过警用高音喇叭喊话劝游客下山并提醒注意安全



除夕夜执勤到凌晨两点半 警务室里打个盹继续上岗



记者见到这位老民警的时候,是在大年初五的中午,以陈浩命名的“陈浩警务室”就设在宝石山保俶塔下,面积在10平方米左右,是杭州市区内海拔最高的社区警务室。中午2点多,这位满头大汗、身着警服的老民警快步走进警务室,连声对记者抱歉,他解释说,自己刚从黄龙洞那边巡逻回来。

警务室的余警官告诉记者,警长陈浩前一天上的是早班,按规定,大年初五这天可以下午3点到岗。

陈浩到岗没多久,湖北游客小雷就找上门来,说早上8点多接到了来自陈浩警务室的电话,通知他来领身份证件和银行卡等物品。小雷说,他前一天下午和朋友一起爬宝石山,不知道什么时候把皮夹弄丢了,自己还没发觉。就在大年初五准备买返程票的时候,他才发现皮夹不见了。也就在这时,民警给他带来了好消息。陈浩说,是有游客捡到了小雷的皮夹,并交到了警务室。

小雷的事刚处理完,一名男子捂着右手痛苦地走进警务室。经了解,男子姓许,来自江西婺源,当天他带女儿爬宝石山时不慎受伤,右手掌划开了一道不小的口子。陈浩赶紧拿出急救医药箱,用酒精对伤口进行消毒处理,并嘱咐许先生赶紧去医院做进一步治疗。

记者发现,在处理这些事的间隙,警务室还来了几位歇脚的游客,陈浩赶紧招呼同事为游客提供服务。

忙完这一阵后,陈浩摊开自制的宝石山片区地图,开始布置巡逻任务。记者看到,片区被划分为三个区域,执勤民警分区域巡逻并就近处理警情,效率明显提高。随后,民警兵分多路开始出勤。

很快,陈浩在保俶塔附近的山道上,发现一名男游客正在吸烟,便赶紧上前制止。陈浩说,春节期间天干物燥,山上杂草丛生,如果游客随意丢弃未掐灭的烟头,极易引发火灾。考虑到大年初六景区森林防火等级已提高至三级,陈浩立即叮嘱夜间巡逻保安和接班民警,仔细布置好森林防火工作。

轮值大年初五白班的余警官介绍,春节期间整个景区公安分局停休,全部留下值勤或备勤。警务室民警“三班倒”值班,白班从早上8点到下午17点,中班从下午15点至晚上23点,当晚23点以后还要回到所里备勤,如有突发警情或需要增援力量,随时准备出动……

采访中,记者了解到,陈浩的春节值班从除夕就开始了,除夕夜执勤到凌晨2点半后,他就直接在警务室打了个盹儿。因为第二天一早,不少市民会上山烧香,稍作休息后,陈浩就赶去参加文明进香安保管理工作了。

时间很快到了晚上10点,陈浩带着警用高音喇叭上山喊话,多年前曾有游客因留恋西湖夜景,滞留宝石山赏景时遭遇抢劫。所以每到晚上10点左右,执勤民警都会拿着警用高音喇叭劝游客下山。

到晚上11点,陈浩对夜间继续巡逻的保安人员交待了注意事项后,拖着疲惫的身躯回到所里备勤。



从警37年未与家人过除夕 “阿二警长”今年就要退休了



陈浩是土生土长的杭州人,1956年出生,今年10月,他就要退休了。

自1979年成为一名园林民警后,他就在距离杭州西湖最近的北高峰、玉皇山、宝石山一带干了37年,因在家排行老二,大家都亲切地叫他“阿二警长”。这个春节,陈浩本可选择休息,与家人共享天伦之乐,但他却主动请缨,说要站好最后一班岗。据悉,自1979年从警以来,陈浩从未与家人一起过除夕。



两名游客诉说一个半小时的孩子被摔倒

虽只是一名社区民警,陈浩在杭州却是最有名气的“明星警察”之一,警务室里挂满了游客或市民送来的锦旗和警务室获得的各项荣誉。警务室管辖的片区西至曙光路、东至保俶路、南至北山路,面积超过2.75平方公里,拥有知名景点包括黄龙洞、初阳台、紫云洞等。很多景点狭窄陡峭,有些山道甚至仅容一人通过,执勤民警处理警情全靠两条腿,所以体力是一项极大的考验。

除了打击防范刑事、治安案件,森林防火也是警务室的一项重要任务,而在宝石山上成立的“陈浩警务室”更是如此,同时还要求服务好游客和市民。

陈浩向记者介绍说,今年春节期间每天都有四五千人爬宝石山,其中九成以上是外地游客。上世纪七八十年代,宝石山游客很少,几乎没有景观灯和路灯,因为山上荒凉偏僻,抢劫、强奸等恶性案件时有发生。景区公安分局特别是岳庙派出所成立之后,专门对宝石山附近的治安问题进行了集中整治,比如加强人防巡逻力量,增加监控装置强化技防。后来成立了陈浩警务室,民警对片区安全隐患问题进行了逐一摸排,采取有针对性的措施,此后,辖区内就再也没有发生重大刑事案件了。

平日里,“阿二警长”陈浩和其他执警民警都要巡山五六次,凡在山上遇到的大事小事,他们都要问一问、管一管。有时上山的游客或市民突发疾病身体不适,陈浩和警务室的同事都是最先赶到现场并参与救治的。

在西湖边巡山30多年,记者问“阿二警长”有没有想过“下山”,陈浩平静地说,他已习惯与宝石山相处,下山工作反而会不适应。至于退休后的人生规划,陈浩说,目前考虑最多的,就是站好最后一班岗。



在警务室给受伤游客处理伤口



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

